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SOLUCIONS, CRITERIS DE CORRECCIO $2_18_3
1 PUNTUACIO DE BIOLOGIA

INSTRUCCIONS:

La prova consta de dues parts:

PRIMERA PART:
- Cal contestar les preguntes 11 2.

SEGONA PART:

- Cal triaruna de les dues opcions, A o B, perales
preguntes 31 4.

- Calindicar clarament ’opcié triada,A o B. Sino
és aixi s’entendra que s ha optat perl’opcid A.

En cap cas es puntuaran exercicis d’ambdues
opcions.
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PRIMERA PART

Pregunta 1l

esgeorddiy

gty

1.1.Eldibuixrepresentael cicle biologic de les molses o briofits. Com en els cicles
diplohaplonts tipics de les plantes, presenta un gametofit haploide i un esporofit
diploide.

® Indiqueu sobre el dibuix en quins punts es produeixen es segilients processos:
fecundacid, mitosis i meiosis; considerant que hi ha processos de mitosis en més
d’un punt, cal que n’indiqueu dos.

MEIOSI en la produccié d’espores. MITOSIS tant en el desenvolupament d’espora a gametofit com
enlaformacié de I'esporofit a partir del zigot. FECUNDACIO en el gametdfit, en el lloc on les fletxes
indiquen que els anterozoides van a l'ovocel-lula.

® Expliqueu quina és la importancia bioldogica de la meiosi.

CAL REMARCAR ELS DOS ASPECTES CLAU:
- EVITAR QUE ES DOBLI EL NOMBRE DE CROMOSOMES QUAN ES PRODUEIX FECUNDACIO.
- ORIGINAR VARIABILITAT EN LA DESCENDENCIA: LA SELECCIO NATURAL ACTUA SOBRE LA

VARIABILITAT.

1.2. Quan veu aquest dibuix, un alumne comenta: “El gametofit de les molses
produeix els gametes per meiosi”. Creieu que és certa aquesta afirmacio? Recordeu
que el gametofit és haploide i comenteu la vostra resposta.

EN ELS CICLES DIPLOHAPLONTS DE LES PLANTES, ELS GAMETES ES FORMEN PER MITOSI:

FL GAMETOFIT ES HAPLOIDE.
LA MEIOSI ES PRODUEIX EN LA FORMACIO DE LES ESPORES: MEIOSI ESPOROGENICA



Pregunta 2

2.1.Peracadaundels dos tipus de molecules organiques que s’indiquen, completeu

la taula.

Polimer Monomers Enllacg Exemple

HEMOGLOBINA

ANTICOSSOS

QUERATINA
Proteines Aminoacids Peptidic

MIOGLOBINA

ENZIMS

HORMONES
COM LA
INSULINA

ADN
Acids nucleics Nucleotids Fosfodiéster

ARN

Les respostes proposades de proteines séon a tall d’exemple.

Funcio

Transporta oxigen a la sang

Funcié immunitaria

Impermeabilitza la pell, fa de barrera
mecanica. formales unglesiels pels
dels mamifers,...

Conté oxigen en les cel-lules
musculars

Catalizten les reaccions del
metabolisme

Regulen el metabolisme

CONTE LA INFORMACGCIO GENETICA
I LATRANSMET A LES CEL-LULES
FILLES

EXPRESSA LA
INFORMACIO GENETICA



2.2.Quines deles segiients frases son correctes (V)i quinesno hoson (F)? Expliqueu
els motius pels quals son incorrectes aquelles que aixi considereu

A. Les proteines s6n extraordinariament diverses ja que cada una d’elles esta
formada per una barreja inica d’aminoacids que s’uneixen entre si a partir de la
informacié de I’ARN missatger.

V

B.Les membranes bioldgiques estan formades per bicapes lipidiques de triglicérids
icolesterol.

V
C.Els acids nucleics no contenen gldcids.

FALSA: ELS ACIDS NUCLEICS CONTENEN PENTOSES EN CADA UN DELS NUCLEOTIDS QUE ELS
FORMEN. L'ADN CONTE DESOXIRIBOSA | L’ARN CONTE RIBOSA.

D. EI DNA té quatre bases nitrogenades: Adenina, Guanina, Uracil i Citosina.

FALSA: L'ADN TE TIMINA | NO TE URACIL. L'URACIL FORMA LA MOLECILA D'ARN.



SEGONA PART

OPCIO A

Pregunta 3A
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El grafic mostra les variacions de la concentracié de dioxid de carboni a I’atmosfera
des dels anys cinquanta fins als vuitanta del segle XX: és una mostra d’un problema
ben conegutique esta modificant el nostre entorn.

3A1. Comenteu dues de les fonts d’on pot provenir el dioxid de carboni que es va
acumulant al’atmosfera.

A TALL D’EXEMPLES: LES CALEFACCIONS, ELS AIRES CONDICIONATS, ELS MOTORS DELS

VEHICLES... I, EVIDENTMENT, TAMBE LA RESPIRACIO AEROBIA DE TOTS ELS ESSERS VIUS
AEROBIS

3A2.Elsboscos tenen unimportantissim paper regulador de la concentraci6 de dioxid
de carboni al’atmosferailasevatalaincrementael problema. Expliqueu quin és
el procés metabolic que els permet fer aquesta funcio.

LA FOTOSINTESI:

CONSUMEIX DIOXID DE CARBONI I, A PARTIR D'ELL, AMB LA INTERVENCIO DE L'AIGUA, FORMA
MOLECULES ORGANIQUES, FONAMENTALMENT GLUCIDS COM LA GLUCOSA. AMES, EL PROCES
DESPREN OXIGEN COM A RESIDU I AIXI RENOVA L’AIRE.



3A3. L’actuacié humana té altres importants impactes negatius a la Biosfera.
Citeu dos impactes negatius d’origen huma i expliqueu-los breument.

ELS ASPIRANTS HAURIEN DE CITAR ALGUNS DELS SEGUENTS:

PLUJA ACIDA

REDUCCIO DE LA CAPA D'0Z0O
CONTAMINACIO AMBIENTAL
ACUMULACIO DE DEIXALLES
DESAPARICIO D'ESPECIES
DESTRUCCIO D’ECOSISTEMES
REDUCIO DELS BOSCOS

INCENDIS FORESTALS
SOBREEXPLOTACIO D'ECOSISTEMES
EXPLOSIO DEMOGRAFICA

Pregunta 4A

l Esquema de la primera fase de I’hipotétic procés de clonacié de Floquet de Neu ]

ceél-lula somatica de Floquet de Neu ovul de femella de goril-la

- : .‘extraccié i eliminacié

extraccid 1 1 5 del nucli de 1’6vul
del nucli F
nucli de la . g = =
cel-lula somatica . 3 ZVLIII sfensel;:uch
t de Ne 2 e la femella
elioiroa ey introduccié del nucli procedent - -

de la cel-lula somatica de
Floquet de Neu en ’6vul
anucleat de la femella

&vul amb el nucli de la
cél-lula somatica de Floquet de Neu

4A1. Observeu detingudament aquest procés i comenteu si en algun punt hi ha
intervencio d’un espermatozoide, raonant per que fa falta o per que no en fa.

FS UN PROCES DE CLONACIO: NO HIINTERVE CAP ESPERMATOZOIDE PERQUE EL NUCLI UTILITZAT
(QUE PROVE D'UNA CEL-LULA SOMATICA DE FLOC DE NEU I, PER TANT, ES 2n), ES DIPLOIDE |,
PER TANT, NO CAL FECUNDACIO.



4A2.Indiqueuenel graficen quin moment s’ha produit meiosiien quin es produiran
mitosis.

-S'"HA PRODUIT MEIOSI PER ORIGINAR L'OVOCIT QUE DONA EL CITOPLASMA

-ES PRODUIRAN MEIOSIS A PARTIR DE LA CEL-LULA DIPLOIDE FORMADA AMB EL CITOPLASMA
DE L'OVOCIT I ELNUCLI 2n DE LA CEL-LULA SOMATICA DE FLOC DE NEU: AQUESTA CEL-LULA FORMADA
PER CLONACIO ES COMPORTARA COM UN ZIGOT | PER MITOSIS ORIGINARA LA MORULA, LA
BLASTULA, ... | UN NOU INDIVIDU “IDENTIC A FLOC DE NEU.

4A3. Indiqueu, per a cada una de les segiients afirmacions, si és vertadera (V) o
falsa (F) i, en cas que la considereu falsa, raoneu per quin motiu ho és.

AFIRMACIONS VoF
L’ovul que s’ha format per clonacié
conté els mitocondris de 1’0vul de la femella
de goril-lai, per tant,]’ADN mitocondrial 'V

del goril-laclonat sera diferent del de
Floquet de Neu.

LA CROMATINA ESTA FORMADA PER ADN |
PROTEINES INO PER ARN | PROTEINES

La molécula més abundant del nucli
cel-lular és la cromatina, formada per F
ARN iproteines anomenades histones.

La membrana cel-lular i la membrana
nuclear estan formades per una

COM EL SEUNOM INDICA LA BICAPA LIPIDICA
ESTA FORMADA PER LIPIDS: FOSFOLIPIDS |

bicapa lipidica que esta constituida COLESTEROL

fonamentalment per glicids.

Els gametes dels animals es formen ENELS CICLES DIPLONTS DELS ANIMALS ELS
per processos de mitosi perque aix{i F GAMETES ES FORMEN PER MEIOSI

s’evita que es dobli el nombre de
cromosomes en la fecundacio.



OPCIOB

Pregunta 3B

El dibuix representa dues basses amb condicions diverses; per aixo €s d’esperar que
les comunitats de les dues basses siguin diferents.

3B1.Un ecosistema esta format pel biotop i la comunitat o biocenosi.
e Qué és una comunitat? Es sindnim de poblacié? Expliqueu-ho.

COMUNITAT ES SINONIM DE BIOCENOSI PERO NO ES SINONIM DE POBLACIO
COMUNITAT: CONJUNT D’ESSERS VIUS DE L'ECOSISTEMA = CONJUNT DE POBLACIONS
POBLACIO: CONJUNT D’ESSERS VIUS DE LA MATEIXA ESPECIE QUE HI HA EN UN ECOSISTEMA

® Suposem que una especie de zooplancton només pugui viure en condicions de
temperatura inferiors a 15 graus centigrads. En quina de les dues basses espereu
trobar-la? Justifiqueu la vostra resposta.

VIURA A LABASSA B, PERQUE ES MES FONDA |, EN FONDARIA, LLUNY DE LA INSOLACIO, TINDRA
TEMPERATURES INFERIORS A 15 GRAUS.



3B2.- Citeuicomenteu breument quatre factors abiotics, del biotop, que siguin diferents
en les dues basses.

FACTORS ABIOTICS COMENTARI

A LA BASSA B, MES PROFUNDA, LES ZONES PROFUNDES TIN-

DRAN TEMPERATURES INFERIORS. (POSSIBLEMENT HI HAURA
TEMPERATURA LLUM TERMOCGLINA)

ELS ARBRES FAN OMBRA A LA BASSA B, MENTRE QUE LA BASSA

AREBRA MES LLUM

COMPOSICIO DE L’'AIGUA, pH ELS MATERIALS DEL FONS SON DIVERSOS AA I B

AL COSTAT DE LA BASSA B HI HA ARBRES: CAURAN FULLES,
DEFECACIONS DELS OCELLS, ...

APORT DE NUTRIENTS

LA BASSA B TE ELS CANTONS AMB MES INCLINACIO: REBRA

SEDIMENTS .
MES SEDIMENTS

3B3. Com considereu que pot afectar la bassa B la tala d’arbres del voltant?

S'ESPERA QUE ESMENTIN:

-MAJOR APORT DE SEDIMENTS PERQUE NO HIHAURA LES ARRELS DELS ARBRES QUE FIXEN ELS
MATERIALS...

- MENOR APORT DE MATERIA ORGANICA: SI ES TALEN ELS ARBRES JA NO HI CAURAN FULLES,
DEFECACIONS D'OCELLS, ...

- MAJOR TEMPERATURA: JA NO HI HAURA L'OMBRA QUE PROPORCIONAVEN ELS ARBRES



Pregunta4B

Medio
externo

Membrana
plasmatica

Citoplasma

Vacuola

En el dibuix es representa el procés d’introducci6 d’un bacteri a dins d’una cel-lula.

4B1. Responeu les qiiestions plantejades a la taula segiient.

Quin nom rep aquest procés representat?

FAGOCITOSI

Nom de les prolongacions del citoplasma que permeten capturar el bacteri.
PSEUDOPODIS O PSEUDOPODES

Que conté el lisosoma que fara possible la destrucci6 del bacteri?

ENZIMS HIDROLITICS O DIGESTIUS

Posa un exemple de cel-lules del sistema immunitari capaces de fer aquest procés.

FAGOCITS: NEUTROFILS, MONOCITS. ..



4B2. Els bacteris actuals son similars als primers éssers vius que van existir.
Concreteu algunes de les seves caracteristiques completant la taula.

Nom de les cel-lules que formen els bacteris
PROCARIOTES
Citeu dues caracteristiques del genoma dels bacteris.

NO TENEN CROMOSOMES

UNA SOLA MOLECULA D’ADN
ADN CIRCULAR

SENSE MEMBRANA NUCLEAR
ADN EN EL CITOPLASMA

ADN NO TANCAT DINS DEL NUGLI

Poseu un exemple de bacteri que pot produir malalties en els humans o d’una
malaltia humana bacteriana.

SALMONELLA (SALMONELOSI), BACIL DE KOCH(TUBERCULOSI), TREPONEMA (SIFILIS),
VIBRI DEL COLERA (COLERA) , CLOSTRIDI (TETAN), NEUMOCOC (PULMONIA),
MENINGOCOC (MENINGITIS) ...

Dels segiients organuls, quins trobem en el citoplasma bacteria?: mitocondris,
lisosomes, ribosomes, centrosoma.

RIBOSOMES: LES CEL-LULES PROCARIOTES NO TENEN ORGANULS DE MEMBRANA COM
MITOCONDRIS, LISOSOMES...
| EL CENTROSOMA ES EXCLUSIU DE LES CEL-LULES EUCARIOTES ANIMALS.

4B3. Les cel-lules eucariotes es caracteritzen perque tenen el citoplasma
compartimentat per membranes, formant organuls. Completeu el segiient quadre:

ORGANUL FUNCIO

RER O RETICLE ENDOPLASMATIC SINTESI DE PROTEINES

RUGOS

LISOSOMES Processo§ de 41ges}10 per la preséncia
en el seuinterior d’enzims hidrolitics

MITOCONDRIS Reaccions de producci6 d’energia en

forma d’ATP

Formacio6 de vesicules per transportar

APARELL O COMPLEX DE GOLGI <.
substancies



